Lekcja rozgryweki (1)

We wszystkich tematach lekcyjnych obo-
wigzuja: system Wspdlny Jezyk, wist od-
mienny oraz zrzutki odwrotne.

Problem 1

Mecz; obie przed partig, rozdawat W

AAKI52 AT64
VAL YK72
062 W E  enosy

® K653 SA84
w N E S
(K pas 2 BA! pas
4 N pas...

"inwit do koricéwki z fitem pikowym; 2 masz 14 urodziwych
miltonéw + 2 pkt (dwa duble) + 11 pkt partnera (strefa inwitu
1112 pkt) = 27 pkt, czyli bilans na 10 lew.

N wyszedt ¥D. Zaplanuj rozgrywke.

Rozwigzanie

Nawet przy podziale pikéw 3-2 masz tyl-
ko dziewiec lew. Dziesiagta moze przynies¢
uktad 3-3 w treflach (36%). Ale takze przy
podziale trefli 4-2 kontrakt jest pewny. Za-
graj trefla w koto, a po dowolnym odwro-
cie odegraj dwa gérne piki i graj trefle. Je-
Sli obrofca przebije figure trefl ostatnim
atutem, atut dziadka postuzy do przebicia
trefla. Jesli nie przebije, to nadal bedziesz
mogt przebic trefla w stole.
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Problem 2
Mecz; obie przed partig, rozdawat W
AAKDW?2 3 A354
VAL VK74
w E
®62 s ®W854
K643 & AT5
w N E S
() pas 24N pas
Y% pas...

17-10 pkt przeliczeniowych; 2 W ma 19 pkt przeliczeniowych
+1pkt za urode karty = 20 pkt; WE maja co najmniej 27 pkt,
czyli bilans na 10 lew

Wist ¥D. Zastandw sie nad rozgrywka.

Rozwiazanie

Ponownie masz tylko dziewiec lew i cata
nadzieja w treflach. Ich podziat 3-3 przynie-
sie dziesigta lewe, ale i przy podziale 4-2
nie jestes bez szans. Zagraj trefla w koto
i po prawdopodobnym odwrocie kierowym
odegraj dwa piki oraz obie figury treflo-
we. Jesli trefle sie podzielity 3-3, dokoncz
atutowanie. Tak rozgrywajac, wygrasz tak-
ze, gdy trefle dzielg sie 4-2, a przy dublu
trefl jest dubel pik. Wtedy czwartego trefla
przebijesz bezpiecznie w stole.

Problem 3
Mecz; WE po partii, rozdawat E
AANI0T765 AKD?2
¥92 YW76
SKWS s E eAD1032
S AD7 64
w N E S
- - 1¢ pas
1M ktr.! rkir.2 29
4 M pas...

Tkontra wywotawcza na pozostate kolory; ? rekontra fit, do-
ktadnie trzy piki

N zawistowat trzykrotnie w kiery (WA,
YK, ¥D). Gdzie tkwi niebezpieczefstwo
przegranej?
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Rozwiazanie

Przy podziale atutéw 3-2 weZmiesz jede-
nascie lew. Musisz zabezpieczyc sie przed
rozktadem 4-1.

Naturalng rozgrywka pikow jest zagranie
AK i AD, by w razie koniecznosci wyimpa-
sowa¢ W u obroncy S. Lecz tym razem
czwartego #W miat N. Oto cate rozdanie.

AWB43
¥ AKD 4
*3
SKW108

AATOTES

v92

K105 Ws E

*AD7
A9
v10853
8764
*9532

AKD2
W76
¢ADWI?2
%64

By sie zabezpieczy¢ takze przed czwar-
tym &W u obroricy N, musisz zachowac ko-
munikacje do fort karowych dziadka figu-
rg pik. Odegraj A i &K. Jesli stwierdzisz
podziat pikdw 4-1, zabierz sie za kara. Gdy
N przebije trzecie karo, do dwdch pozosta-
tych dostaniesz sie #D.

Taka rozgrywka zapewni ci sukces takze
przy czwartym W u obroncy S.

Problem 4
Mecz; WE po partii, rozdawat S
AANWT65 AKI?2
¥383 V742
D104 Ws E eAKwo
S AD7 %365
W N E S
- - - 19
14 29 3V pas
4N pas...

Tinwit do koricéwki z fitem pikowym
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N zawistowat ®K, ¥D i blotke kier. Prze-
bites trzeciego kiera atutem i nadeszta
pora namystu nad rozgrywka.

Rozwiazanie
Gdy przeliczysz miltony, dojdziesz do
wniosku, ze S na otwarcie powinien mie¢
&K i AD. Gdy piki dzielg sie 3-2, tatwo
uzbierasz 11 lew.
Powiniene$ zabezpieczy¢ sie przed roz-
ktadem 1-4. Popatrz na cate rozdanie:
A3
YKD5

487632
®10432

AMAWT65
v3a3
D104
®AD7

N
W E
S

AKI?2
V742
¢ AKW9
%865

Rozwiazanie

Najpierw odpowiedzmy sobie na pytanie,
czy partner wistuje z konfiguracji €10 9 x,
czy tez z dubla lub z singla. Otéz w wiscie
odmiennym z konfiguracji 10-9-x wychodzi-
my dziewiatka, wiec partner ma singla lub
dubla w karach.

U partnera oprocz seA i K mozemy sie
spodziewac co najwyzej jednej figury star-
szej. Jesli jest to WK i singleton karo, to
rozgrywajacy po przebitce karowej wez-
mie: piec pikdw, trzy kara, asa kier i prze-
bitke trefla — razem 10 lew. Musisz wiec za-
tozy¢, ze partner ma MA. Oto petny dia-
gram rozdania:

AK654

YAG65
¢DW742

AD1084
YAW1098
¢5

S KWI

Oprécz czterech pikéw musisz wzigé
cztery kara i dwa trefle. Jesli dobrze prze-
studiowates Problem 3, wiesz, ze powi-
niene$ zabezpieczy¢ dojscie do czwarte-
go kara, ktérym moze byc tylko #K. Dla-
tego przejdzZ do stotu karem, zagraj blotke
pik do waleta. Odegraj @A i graj do skutku
kara. Reszty nie musze ci dopowiadad. @

Lekcja wistu (1)

Problem 1

Mecz; obie po partii, rozdawat S

AK654
YABS
®DW742
4
z A32
YW1087
woE *AG5
®D873
w N E S
- - - (K3
2 4 pas...

Wist oA,

Gdy w kolorze wistu w stole jest single-
ton, mamy do czynienia z tzw. pozycja la-
wintalowa. Dotozyte$ wiec najnizszego tre-
fla, sygnalizujac wartos¢ karowa. W drugiej
lewie partner wyszedt 410, ze stotu blotka.
Bijesz czy przepuszczasz?

AAT
¥932
4103
®*AK10962

&4

N
W E

A3?2
YW1087
¢®A65
%D873

ADWI10938
YKD4
¢K98
S W5

Dlaczego powiniene$ przepusci¢ pierw-
sze karo?

— Majac asa atu i singla karo, partner naj-
pierw odegratby #A i dopiero wyszedt
w karo. Po takiej kolejnosci zagran nie po-
zostatoby ci nic do zrobienia, jak szukac
natychmiastowej przebitki karowe;.

Przypuscmy, ze rozdanie wyglada tak:

ADW54

YAGS

ODW742

*4
AKT2 a3
v932 wN E YWi0874
*10 *A6S
& AK10962 %D873

AAT0986

KD

*K983

W5

W zawistowat eA. W drugiej lewie W nie
powinien wistowa¢ 410, bo partner prze-
prowadzi znane juz nam rozumowanie
i przepusci asem. W drugiej lewie W powi-
nien zagra¢ w kiera. Gdy rozgrywajacy za-
impasuje pika, dopiero wtedy zagrac¢ 410,
a wowczas partnerowi nie pozostanie nic
innego, niz zabi¢ asem i posta¢ karo do
przebitki.
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Problem 2

Mecz; WE po partii, rozdawat N

AKW6ES
v3s6
®AD4
SDWI103
Al
vwi0932 N
#3865 s E
WNAG42
W N E S
- L) pas TN
pas 26 pas 4 M
pas...

ZawistowateS ®W, partner dotozyt ¥4
(wist odmienny, zrzutki odwrotne). Rozgry-
wajacy wziat lewe dama i zagrat #10, do-
ktadajac ze stotu blotke. Partner wziat &D
i zagrat o5 (S dotozyt 7). Bijesz asem czy
przepuszczasz?

Rozwiazanie

Partner zawistowat najnizszym treflem,
ma wiec dubla lub singla. Nim podej-
miesz decyzje, zastandw sie, co sie dzie-
je w pikach.

Gdyby rozktad pikéw wygladat tak...

AKWES
LY AD xx(x
AAT09x(x)
... Tozgrywajacy zagratby #A i 10, aseku-
rujac sie przed singlowa dama oraz przed
ewentualng przebitka treflowa. Tak wiec
A jest u partnera i gdyby miat on singla
trefl, najpierw odebratby @A i dopiero wy-
szedt w trefla. Wniosek: partner ma dubla
trefl i nalezy wstrzymac sie przed zabiciem
asem. Oto cate rozdanie.

AKWES

v36

¢AD4

&DW103
Al AAD?2
YW10932 WN E YK754
#3865 *W1097
*AG42 %385

A109873

vAD

*K32

*K97
Whiosek

W czasie licytacji, rozgrywki i z wistow
powinnismy wycigga¢ wnioski nie tylko
z zagran partnera, ale takze z poczynan
przeciwnikow.



Problem 3
Mecz; obie po partii, rozdawat W
ADW54
YA65
¢DW742
4
" A2
YW987
o S E ea6s5
®*D9852
w N E S
1eb 14 19 14
ktr.2 26 pas 3A
pas 4 & pas...

5+ pikdw; z czterema S zalicytowatby kontre; ? kontra fit,
doktadnie trzy kiery

Wist oA, dotozytes 2. W drugiej lewie

partner wistuje 10, ze stotu blotka. Bijesz
CzZy przepuszczasz?

Rozwiazanie

Tu sprawa powinna by¢ dla ciebie oczy-
wista. Partner otworzyt 1, a wiec singla
moze mieC tylko przy uktadzie 4-4-1-4, ale
ten sktad wykluczyta licytacja.

Jaki jest doktadnie uktad reki gracza W?

Kontra fit obiecat doktadnie trzy kiery,
w karach ma dubla, w pikach ma doktadnie
trzy piki, bo gdyby miat dubla, posiadatby
szesc treflii otworzytby licytacje 2¢ (preci-
sion). W wiec ma dokfadnie uktad 3-3-2-5.

Oto cate rozdanie:

ADWG54
VYAGS
eDW742
&4
AKT73 A2
v1043 wN E YW987
4103 ®A65
S AKWI06 %D9852
AA10986
YKD2
®K98
*73
Whiosek
Pamietaj o licytacji! ¢

Lekcja licytacji (1)

Ocen swojg reke
Na ocene karty sktadajq sie: uktad, punk-
ty za honory, lokalizacja honoréw.

Punkty za honory
Skala wartosci figur: As — 4 PC, Krél — 3

PC, Dama — 2 PC, Walet — 1 jest przyblizo-
na. Lepiej odzwierciedla potencjat hono-
row skala: As = 4,4 PC, Krél = 3 PC, Dama =
1,8 PC, Walet=0,8 PC

Ale zamiast komplikowac liczenie punk-
tow, reke:

—z niskimi figurami (damy i walety), szcze-
godlInie w krétkich kolorach, oceniaj nizej,

—z dwoma lub wiecej asami cen wyzej.

Asy w niezréwnowazonych rekach sg zto-
tem. Dajg ci kontrole i zmniejszajg ryzyko
przebitek, gdy atak nastapit z singletona.

Punkty za ukfad

Przyktadowo: reke z 14 PC i uktadem
5332 oceniaj jako 15 pkt (1 pkt za kazda
karte od piatej wzwyz). Dlatego z reka...

AAI6 VKO8 #DWIO65 A0

... otworz 1BA

Lokalizacja honoréw

Jesli partner licytuje dwa kolory, figu-
ry zlokalizowane w tych kolorach zwiek-
szaja potencjat zdobywania lew, za$ figu-
ry w kolorach krétkich moga okaza¢ sie
nieprzydatne.

Poréwnaj dwie rece:

1MABT629WE #KI976ekD 5

2) MAWI006998 @€ KD109e85

Liczba miltonéw i uktad s3 takie same.
Rece rdznia sie jedynie lokalizacjg hono-
row. Pierwsza w zadnym razie nie upowaz-
nia do otwarcia licytacji, z druga — otwarcie
jest oczywiste!

Wazna role w ocenie karty spetniaja tzw.
podwigzania — dziesiatki i dziewigtki.

Dziesiatki i dziewiatki...
... W twoich oraz partnera dtugich kolorach
sg zrodtem dodatkowych lew.

W kiepski dzied nie weZmiesz zadnej
lewy w kolorze...
... K-7-5-4 naprzeciwko W-8-2.

Natomiast masz 50% szans na wziecie
trzech lew w kolorze...
...K-10-9-4 naprzeciwko W-8-2

Wysokie blotki, wspdtpracujac z naszym
K-W, warte sg okoto dwdch lew.

Dziesigtki i dziewigtki moga pozwoli¢ ci
przetrwad przy ztych podziatach koloru.

Kolor...

D-W-10-8-7-3 naprzeciwko 9-4
... ma tylko dwie lewy przegrywajace.

Kolor...

D-W-6-5-4-3 naprzeciwko 7-2
... gdy dzieli sie 4-1, moze mie¢ az cztery
lewy przegrywajace.

Sprawdzian — dobry start

Twoim zadaniem bedzie wybra¢ otwar-
cie (licytujemy Wspdlnym Jezykiem). We
wszystkich przyktadach grasz w meczu,
w zatozeniach obie strony przed partia.

1
AK765 PK5 K543 K43

1¢%. Nie jest to nadzwyczajna reka, brak
potproduktéw (dziesigtek, dziewiatek), sa-
motne figury we wszystkich kolorach, ale
warta otwarcia.

2)
AA1098 ¥85 #1098 %AD109

1¢%. Ze wzgledu na znakomita lokalizacje
honoréw i wysokich blotek w dtugich ko-
lorach mozesz wzia¢ sporo lew. Mimo tyl-
ko 10 miltonéw, oceniam te reke wyzej niz
pierwsza.

3)
AK7 YAB754 ¢D9 #D654

Pas. Chude kolory dtugie, az 5 milltondw
w kolorach krétkich.

4)
A97 YAW1094 693 %KD 109

19. Wszystkie figury w dtugich kolorach
wsparte potproduktami. Zauwaz, ze jesli
w kierach spotkasz chocby dame, kolor za-
pewni ci cztery/piec lew, zas walet w tre-
flach — trzy lewy.

5)
AAKDW87%1094 34876

1. Masz sze$¢ pewnych lew. Gdy part-
ner zawedruje np. do 3BA, powinien by¢
zadowolony z takiego dziadka.

Ukfad 6331 jest statystycznie lepszy od
6322.

6)
AKDWB76 YA4 #32 %876

& lub 2@ (bardzo solidne multi). Ta reka
jest stabsza od poprzedniej. Przy grze bez-
atutowej kolor pikowy nie gwarantuje pie-
ciu lew, a dostep do tych lew moze by¢ nie-
kiedy odciety wistem kierowym.
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7)
AK10 ¥D109 ¢ADWOI6 #A109

1¢%. Wprawdzie reka zawiera 16 PC, ale
solidny pieciokart i nasycenie pétprodukta-
mi podwyzszaja jej site do 18 PC.

8)
A53 VA3 ¢AW 96 SAD1086

1¢%e (wariant 15+PC, na b+ treflach). Ewen-
tualne 1BA to zty wybdr. Dobry kolor treflo-
wy, uktadowy charakter reki, az szes$¢ kon-
troli — namawiajg do gry kolorowe;j.

9)
AD3 ¥D7 $AWT765 &%KDW7

1BA. Ewentualne otwarcie 14 i rebid 2¢%
po odpowiedzi 19/# nie tylko nie precy-
Zuje sity, ale jest takze dwuznaczny co do
ukfadu (5 kar-4 trefle lub 4 kara-5 trefli). Za
otwarciem 1BA przemawiajg takze figury
w kolorach krétkich.

10)
AK3 ¥D87 ¢AD7652 wA10

1BA. Jesli otworzysz 1, bedziesz miat
ktopot z rebidem po odpowiedzi 19/#. Na
skok 34 masz za staby kolor, na rebid 1BA
lub 24 — jestes za silny. Otwarcie 1BA do-
brze oddaje bezatutowy charakter reki.

Chcac utrudni¢ zycie przeciwnikom, ot-
wieraj czesto 1BA.

11)
AK1053 YA1054 €K BAWO7

1BA. Tym otwarciem dowartosciujesz sin-
glowego @K. Przy grze bezatutowej czesto
wezmie lewe, a jesli otworzysz 1éke i pod-
niesiesz odpowiedZ 19/& do dwéch lub
trzech, twoj singlowy @K bedzie lezat na
stole, za$ po otwarciu 1BA — bedzie ukryty.

12)

AMW1054 98 ¢A10983 %72

1. Swietny ukfad, dwa znakomicie poc-
parte asy w petni upowazniajg do tego
otwarcia. Niektorzy uznaliby je za lekko
nadwyzkowe.

13)
AAK10654 97 83 #K1082

1. Ta reka jest zdecydowanie za silna
na otwarcie 24 (multi). Uktad 6-4, dobrze
zlokalizowane wysokie figury wzmocnione
dziesigtkami.

14)

AKW54 ¥D8654 W3 &KW

Pas. Brak asow, staby dtugi kolor, az trzy
walety i 5 PC w krétkich kolorach.

Za trzy walety nalezy odja¢ punkt, za lo-
kalizacje figur — drugi.

15)

AD98 YA10954 KD 87 «e8

1. Bardzo urodziwe otwarcie. Uktad
5431 jest lepszy od 5422 — pozwala uzgod-
ni¢ trzy kolory. Amerykanscy brydzysci od-
powiedz 1a podniesliby do 2e. Coraz bar-
dziej przekonuje mnie ten sposéb licytacji.
Jednak u nas na podniesienie 28 wyma-
gany jest fit czterokartowy.

16)
A98 YW109854 #KW 65 o8
24 (multi). Silne potprodukty w kierach
i uktad 6-4 stanowia wystarczajaca site gry.
17)
AMA543 WAS54 4865 SAB6

1%, Trzy puste asy i 4333. Za trzy asy do-
daj sobie punkt, za ukfad 4333 odejmij
punkt. Tak czy inaczej z trzema asami za-
wsze otwieraj licytacje.

Brak aséw nigdy nie jest dobry. Za brak
asa odejmuj jeden punkt.

18)

AAD8 YA1084 #A865 H106

1BA. Z trzema asami ta reka jest war-
ta 15 punktéw (jednopunktowy bonus za
trzy asy), a dwie dziesigtki tez moga sie
przydac.
19)
A8 VAKB4 665 HMAKI9643

1¢%. Ta reka jest zdecydowanie (!) za silna
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na otwarcie 2¢ (precision). Wystarczy, ze
spotkasz u partnera D W x xIub €W xxxx,
a chciatbys grac koncéwke 49,

W mojej ocenie ta reka warta jest so-
lidnych szesnastu, a nawet siedemnastu
punktéw.

20)
A8 9984 ¢W105 &wKW10843

3e%. Na pierwszym reku przed partig ot-
wieraj agresywnie (porozmawiaj 0 tym
Z partnerem).

WSKAZOWKI

1. Zastandw sie nad uktadem. Czy jest
zrownowazony (nudny), czy niezréwnowa-
zony (interesujacy)? Rece niezréwnowazo-
ne majg wyzszy potencjat brania lew.

2. Docen asy i dziesiatki — sa warte wie-
cej niz przypisane im wartosci.

3. Damy i walety — sg warte mniej niz
przypisane im wartosci. Nabieraja wartosci,
dopiero gdy sasiadujg z innymi figurami.

4. Uwzgledniaj lokalizacje i koncentracje
figur i potproduktow. W kolorach dtugich
sg warte znacznie wiecej niz w krotkich.

5. Dodaj punkty za dfugos¢ longera: za
piatq i szdstq karte po jednym punkcie, za
siodma dwa.

¢

Kto pyta, nie btadzi

Panie Redaktorze

Zastanawialismy sie z partnerem, co po-
winny znaczy¢ odzywki drugiego obrofcy
w sekwengji:

w N E S
. ktr. 2V ?

2% (E) dwuznaczne: blokujgce podniesie-
nie do 24 lub forsujace do koncowki z fi-
tem pikowym. Bezposrednie podniesienie
24 bytoby w sile 7-10 pkt. Poniewaz wie-
le par licytuje w ten sposéb, nalezy mie¢
stosowne ustalenia na te okoliczno$¢. Moj
partner sugeruje, by 2# (S) wskazywato
dwukoloréwke 5-5 kiery i mtodszy.

Prosimy o przekazanie nam stosownej
wiedzy w tym temacie.

Jurek



Odpowiedz

Jurku

Gdy przeciwnik uzgadnia kolor otwarcia
transferem, daje nam dodatkowa odzyw-
ke —tu 2#. Przeznaczenie jej na uktad 5-5
kiery i mtodszy nie wydaje sie uzasadnione
z dwdch powoddw:

— partner wskazat fit kierowy kontra, wiec
kiery mozemy uzgodni¢ bezposrednio na
wysokosci wynikajacej z bilansu,

— czestotliwos¢ uktadu 5-5 jest niewiel-
ka, a w tym przypadku znikoma, gdyz przy
krétkich pikach na naszych obu rekach E
czesto bedzie miat fit pikowy 4+ i zalicytuje
wtedy blokujace 3/4a.

Moja propozycja:
kontra = obiecuje cztery kiery i co najmniej
bilans na osiem lew;
2 = wyklucza 4+ kiery, jest wywotaniem
na kolory mtodsze;
2BA = naturalne. Poniewaz E wskazat sta-
bos¢, potrzeba naturalnej odzywki 2BA
jest w petni uzasadniona;
3/4% = 5+ kierdw, licytacja z bilansu.
Pytanie naszego czytelnika rozszerz-
my na kilka innych, czesto spotykanych
sekwencji.

1) 2BA z fitem
w N E S
19/&  pas 2 BA! ktr.

'inwit do koricéwki z fitem w kolorze otwarcia

Zdecydowanie nalezy przyjac, ze kontra
jest wywotawcza.

Z dwukoloréwkami 5-5 (starszy i mtodszy)
zalicytujemy 3 w kolor otwarcia.

3BA = na mtodszych.

2) Podniesienia Bergena

w N E S

(K pas 34 ktr.
"inwit do koricéwki z fitem czterokartowym w kolorze
otwarcia

Kontra wistowa bedzie zdecydowanie

mniej przydatna. Po pierwsze, przeciwnicy
nie beda gra¢ 3BA, ktére mozemy obtozyc,
pokazujgc swoj longer, lecz gre kolorowa.
Po drugie, moga mie¢ krétkos¢ w karach
i nasza kontra moze im pomdc w podje-
ciu decyzji co do ostatecznego kontraktu.
Moga takze stwierdzi¢, czy potozenie ich
figury karowej jest korzystne, czy tez nie.
Na przyktad otwierajacy, majac karte...

ADO9863 VW2 ¢KW5 HAWI
... po kontrze wistowej S przyjmie inwit
do koncowki pikowe]. Natomiast jesli WE
posiadaja...

AKD765 AAT042
vA9 vK732
€987 Ws E ek5(65)
SAT07 $654(K54)

... 1o — po wyczekujacym pasie gracza W —
gracz E poprzestanie na 3, zas z karta-
mi w nawiasach nie bedzie miat watpli-
wosci, ze whasciwym kontraktem jest 4é.
Jest jeszcze wazniejszy powdd, by kontra
miata znaczenie inne niz wskazanie wistu.
Gdy przeciwnicy majg duzo pikdw, to nasza
strona ma krdtkos¢ w tym kolorze i kontra
powinna by¢ ukierunkowana na znalezie-
nie wtasnego kontraktu, a nie na wskaza-
nie wistu. Prosze zauwazyC, ze przeciw-
nicy wcale nie musza mie¢ przewagi sity,
bowiem sita inwitu 34 wynika zazwyczaj
z ukfadu, a nie liczby miltondw. | tak do-
szliSmy do wniosku, ze kontra powinna by¢
wywotawcza, a tym samym kolor przeciw-
nika (tu 3M) mozemy przeznaczy¢ na wska-
zanie dwukoloréwki 5-5, kiery i mtodszy.

3) Transferowe odpowiedzi
po otwarciu 1e%

w N E S

1ot pas 19 ktr.
T4

Transferowe odpowiedzi po naturalnym
lub pdtnaturalnym otwarciu 1efe stajg sie co-
raz bardziej popularne. 14 pokazuje cztery
lub wiecej kierow, 19 cztery lub wiecej pi-
kow, zas 1a jest transferem na 1BA. Takie
rozwigzanie daje wiekszy komfort dalsze]
licytacji stronie otwierajgcej. Oczywiscie
otwiera sie tez nowa przestrzen dla obron-
cow i warto ja wiasciwie wykorzystac. Na-
turalnym rozwigzaniem jest, by kontra byta
rownowaznikiem wejscia 1% (bez gdrnej
granicy sityl), zas 1a zastapito kontre wy-
wotawcza. L4

Strona dla tych,
ktorzy kochajg brydza.

Co zalicytujesz?

We wszystkich rozdaniach gramy w me-
czu (obie strony przed partig). Obie pary li-
cytuja Wspdlnym Jezykiem.

W S
= 1 I 4 14

AAT0 V9 ¢KWO832 10754

24 W licytacji dwustronnej naturalne od-
zywki obrorcéw nie forsuja.

2.

= T4 2e 246
?

A1087 YKD10982 482 &K9

3¥. To jest ostatni moment, by zaistnie¢
w licytacji. Masz solidny longer szesciokar-
towy i wysoka figure w kolorze partnera.
Jeszcze raz przypominam: w licytacji dwu-
stronnej naturalne odzywki obroficéw nie
forsuja.

3.

= 19 () 29
?

A03 ¥93 ¢AWO86 #KD106

Kontra. Wywotanie na kolory mtodsze.
Masz zgrabne 10 PC, wiec twoja aktywnosc¢
jest w petni uzasadniona. Gdy przeciwni-
cy uzgodnili kolor, wasza strona ma takze
niemal pewnos¢ uzgodnienia koloru. W za-
sadzie singleton w kolorze partnera jest
zabroniony.

A59D10843 ¢K86K1064

Kontra. Kontra wnosi zainteresowanie
kierami. 2% wymaga raczej szesciokar-
tu lub solidnego pieciokartu. Masz ide-
alng karte do kontry, obstawiasz wszyst-
kie konie, wiec miltondw nie musisz mie¢
wiele.
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2BA  (konwencyjne).  Standardowe
obecnie ustalenie — inwit do koncowki
z fitem w kolorze partnera. Z fitem czte-
rokartowym i lepszym uktadem zalicyto-
watbys$ 39,

ADW74 9763 45 &»AD1085

4. Gdy wszyscy licytuja, skok kolorem
obiecuje takze fit w kolorze partnera, tzw.
konwencja kolor plus fit. Masz modelowa
reke do takiego skoku, znakomita lokaliza-
cje figur i singla w kolorze przeciwnika.

7
w N E S
- - - 1ok
1¢ 19 K} pas

ADW4 976 ¢KD1063 6D 106

2A. Partner ma pie¢ pikéw (z czwor-

ka zgtositby 1a). Nie musisz mie¢ nad-
wyzki, z silniejszg karta zgtositbys kolor
przeciwnika.

8.
w N E S
- - - 14
19 1BA ktr. pas

?
AK1094 PA10872 483 K10

44, Kontra na bilansowe 1BA nigdy nie
jest karna. Tu jest wywotaniem na czarne
kolory. Twoja karta znakomicie fituje kolory
partnera, wszystkie figury zapracuja. Czas
na meska decyzje.

AA1063 YDWO2 €93 &D96

Kontra. Modelowa reka do kontry odpo-
wied? (obiecuje kolory starsze). Jesli spot-
kamy u partnera kiery, kofcowka jest pew-
na (figury kierowe nabiora petnej mocy). ¢

Przegrywajaca
na przegrywajaca (2)

Kontynuujemy nasze rozwazania doty-
Czgce zastosowania manewru przegrywa-
jaca na przegrywajaca.

Niebezpieczny przeciwnik

Mecz; obie przed partia, rozdawat S

AD0
vos
*10982
SAKI098
AA9T632 AKWS54
YAWS3 ¥D1076
*5 s E oD
%62 ®D75
‘_
vK42
OAKW7543
W43
W N E S
- - - 14
14 26 46 5e
pas...

Wist #A. Jak rozgrywasz?

Masz dwie narzucajace sie szanse wygra-
nej: impas treflowy, a gdy zawiedzie — ko-
rzystne potozenie $A. Jednak zdecydowa-
nie lepszym zagraniem jest wyrzucenie na
AA trefla z reki. Reszty nie musze ci chy-
ba ttumaczyc.

Przerwanie komunikacji przeciwnikom

Mecz; obie po partii, rozdawat W

ALK

YDW?2

*K72

*AB54
avw A87542
vAK4 WN . V-
¢ADWS3 0109654
*10872 SKDI

AD1063

¥10987653

‘ —

W3
W N E S
1e 1BA 46 4w
pas...
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Wist #W do twojego asa. W zabit zagra-
ng ¥D krélem i wyszedt w trefla. A ty?

Bijesz asem i grasz... #K, na ktérego wy-
rzucasz z reki trefla.

Obrona przed skrétem

Mecz; obie przed partig, rozdawat N

AADS

¥1054

¢ADW?2

D84
A9765 A32
vakzz N o wowos
41073 S ®K864
102 /763

AKWI104

va7

495

S AKWIO5
W N E S
- 1BA pas 2 &
pas 2 4?2 pas 3
pas 343 pas 3 A
pas 4 M pas..

'stayman; ? brak starszych czwérek; ® naturalne, moze by¢
ze zgrupowania, obawa o kolor starszy; * silna czwérka

Wist WA, WK i blotka kier.

Jesli przebijemy trzeciego kiera, W osiag-
nie nad nami przewage w dtugosci atutéw
i nic nas nie uchroni od przegranej. Nasz
problem rozgrywkowy jest jednak banalnie
prosty. Wystarczy, ze na trzeciego kiera wy-
rzucimy z reki karo.

*




